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шляхами передачі й одержати ефективні обчислюваль-
ні алгоритми децентралізованого управління потоками 
в залежності від сигнальної і завадової обстановки. 
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ІНФОРМАЦІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАСТОСУВАННЯ ЗБРОЙНИХ 
КОНТИНГЕНТІВ США В СУЧАСНИХ ЛОКАЛЬНИХ ВІЙНАХ І ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТАХ 
 
У статті проведений аналіз інформаційно-психологічного забезпечення діяльності озброєних контингентів США в су-

часних локальних війнах і озброєних конфліктах, відбиті деякі сильні і слабкі сторони вживання підрозділів і частин психо-
логічних операцій. Особлива увага приділена результатам дослідження і виводам спеціальної Комісії військово-наукових 
досліджень Міноборони США відносно вдосконалення форм, способів і технологій вживання формувань психологічних опе-
рацій ЗС США. 
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The article deals with the analysis of the information and psychological support of the US military contingent's activity in 
contemporary local wars and military conflicts, some positive and negative sides of psychological operation units and structures 
involvement are reflected. Special attention was paid to the research results and assessment of task force of Defense Scientific 
Commission of the USA in relation to improvement of forms, methods and techniques of the US Armed Forces psychological 
operation units use. 
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Вступ. Провідною тенденцією в сучасних локальних 

війнах і збройних конфліктах є поєднання проведення 
воєнних операцій з операціями інформаційно-
психологічними. Це особливо стало очевидним на при-
кладі застосування військ (сил) США в Іраку, Югославії і в 
Афганістані. Військово-політичне керівництво Сполучених 
Штатів надзвичайно велику увагу приділяє використанню 
сил і засобів психологічних операцій (ПсО) в ході військо-
вих конфліктів. Певні невдачі США при організації і веден-
ні ПсО у ряді останніх військових кампаній (у Сомалі,  в 
ході повітряних ударів по Югославії, в Косово і Афганіста-
ні) змусили Пентагон уважним чином вивчити досвід їх 
підготовки і проведення, здійснити заходи щодо нарощен-
ня свого потенціалу в цій сфері. Актуальність даної про-
блематики у світлі нових викликів і загроз у воєнній сфері 
не викликає сумніву щодо шляхів подальшого реформу-
вання та розвитку Збройних Сил України. 

Інформаційно-психологічне протиборство у воєнній 
сфері завжди знаходилось в центрі уваги вітчизняних і 
зарубіжних вчених. Форми, способи, технології інфор-
маційно-психологічного впливу на війська і населення 
противника в бойових умовах проаналізовані в дисер-
таційних дослідженнях Я.М. Жаркова, В.М. Вилка, А.Я. 
Касюка та ін. [1] Переважна більшість дослідників фе-
номена інформаційно-психологічного впливу як в мир-
ний так і у воєнний час зосереджують свої зусилля на 
висвітленні особливостей, специфічних і характерних 
рис цього явища,  деяких концептуальних, організацій-
них, технологічних і інших аспектах. Разом з тим,  про-
блеми вдосконалення інформаційно-психологічного 
забезпечення застосування  збройних сил США в су-
часних локальних війнах і збройних конфліктах ще не в 
повному обсязі знайшли своє відображення. 

Основна частина. Частини і підрозділи психологіч-
них операцій (ПсО) сил спеціальних операцій збройних 
сил (ЗС) США взяли найактивнішу і безпосередню 
участь в успішному проведенні військових операцій 
проти Іраку. При цьому вони не лише масовано засто-

совували всі традиційні форми, методи і технології ін-
формаційно-психологічного впливу (ІПВ) на противника, 
але і продемонстрували ряд нових способів викорис-
тання сучасних технологічних можливостей, зокрема 
активне вживання Інтернету і мобільного зв'язку. За 
оцінками незалежних експертів, психологічні операції, 
проведені в ході підготовки і проведення операції "Сво-
бода Іраку", були набагато масштабніші і більш скоор-
диновані за часом і місцем з планами конкретних війсь-
кових операцій, ніж будь-коли раніше. 

Багато в чому це стало можливим завдяки підви-
щенню уваги військово-політичного керівництва США 
до використання сил і засобів ПсО в ході військових 
конфліктів. Досвід, отриманий підрозділами психологіч-
них операцій під час війни у Перській затоці і проведен-
ня миротворчих операцій, був узагальнений в „Доктрині 
об'єднаних психологічних операцій" 1996 року. Саме у 
цьому документі психологічні операції характеризува-
лися як складова інформаційної війни. Зазначалося, що 
деструктивний вплив на системи управління досягаєть-
ся шляхом проведення психологічних операцій 
(Psychological Operations, PSYOP), які спрямовані проти 
персоналу й осіб, що ухвалюють рішення і здійснюють 
вплив на їх моральну стійкість, емоції та мотиви прийн-
яття рішень. Доктрина детально визначала принципи 
психологічних операцій, їх планування, керівництво і 
контроль за їх проведенням, взаємодію видів збройних 
сил, координацію з урядовими агентствами [2].  

У 1996 р., після відпрацювання на практиці компо-
нентів інформаційних операцій у Боснії та Герцеговині, 
упроваджено Польовий статут сухопутних військ FМ 
100-6 „Інформаційні операції". У ньому уже були чітко 
сформульовані цілі й завдання інформаційних опера-
цій, способи та методи їх проведення, а також нейтра-
лізації подібних дій противника та інформаційного захи-
сту своїх військ. 9 грудня 1998 року Об'єднаний комітет 
начальників штабів затвердив спільну доктрину інфор-
маційних операцій. [3] 
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Спеціальна група Комітету військово-наукових до-
сліджень (КВНД) Міністерства оборони США за замов-
ленням керівництва свого відомства підготувала спеці-
альну доповідь на тему: "Створення і поширення всіх 
видів інформації з підтримки психологічних операцій під 
час військового конфлікту". Цінність дослідження поля-
гає в тому, що даний комітет був створений для надан-
ня міністрові оборони незалежної думки. Твердження, 
висновки і рекомендації КВНД можуть не збігатися з 
офіційною точкою зору міністерства оборони США. 

Спочатку спецгрупа КВНД була створена у зв'язку з  
недоліками ведення ПсО, що були визначені в ході вій-
ськової кампанії в Югославії (зокрема, літаки ЄС-130Е 
Commando Solo виявилися тоді нездатними вести ра-
діо- і телемовлення). Згодом було вирішено розширити 
завдання дослідження і вивчити всі питання, пов'язані з 
психологічними операціями як складовою частиною 
єдиної кампанії з проведення інформаційних операцій в 
мирний час, в загрозливий період і в ході бойових дій. 
Було також розглянуто коло питань, пов'язаних з орга-
нізаційною структурою сил ПСО в ЗС США і стосунками 
між структурами ПсО і розвідки. Крім того, група зосе-
редила увагу на перспективних технологіях, включаючи 
супутникове мовлення і використання мобільних кому-
нікаційних технологій, що швидко розвиваються. Окрім 
детального аналізу, в завдання групи входила розробка 
практичних рекомендацій. 

На думку американських аналітиків, в найближчій 
перспективі структури ПсО повинні стати гнучким засо-
бом швидкої доставки необхідної інформації в район 
операцій ЗС США. В майбутньому виразніше виявиться 
той факт, що ПсО матимуть максимальну ефективність, 
якщо почати проводити їх до конфлікту і продовжувати 
після завершення активної фази.  Проведення  ПсО в 
загрозливий період спрямовано на те, щоб сформувати 
сприятливу для ЗС США обстановку в регіоні, зазнача-
ється в доповіді. 

В майбутньому в ході проведення тактичних ПсО 
зменшиться роль звичайних звукомовних засобів. Так-
тичні групи ПсО широко використовуватимуть новітні 
електронні засоби здобуття і передачі інформації. Щоб 
уникнути ризику вони більше не будуть використовува-
ти переносні звукомовні станції. Замість цього звуко-
програми будуть передаватись через безпровідні ме-
режі на гучномовці, встановлені на менш уразливій 
бронетехніці (наприклад, танках).  Основним завданням 
тактичних груп ПсО стане збір робочих відеоматеріалів 
і їх відправка для подальшої обробки в різні центри з 
розробки матеріалів ПсО. При цьому активно плануєть-
ся використовувати новітні цифрові засоби комунікації в 
режимі реального часу. Зібрані матеріали відсилати-
муться безпосередньо в об'єднаний штаб ПсО для ви-
користання їх в телепередачах держдепартаменту, що 
транслюються у Всесвітній мережі. Для поширення ма-
теріалів в мирний час використовуються контракти з 
місцевими ЗМІ. 

З точки зору фахівців дослідницької групи, швидкий 
розвиток засобів комунікації і сучасна швидкість пере-
дачі інформації призвели до значного розмивання кор-
донів між трьома рівнями ПсО: стратегічним, оператив-
ним і тактичним. 

Як наголошується в доповіді, сучасна структура органів 
психологічних операцій ЗС США багато в чому відображає 
політику холодної війни, з орієнтацією на підтримку тактичних 
психологічних операцій безпосередньо на полі бою з викори-
станням гучномовних станцій і безпосереднього спілкування. 
Доктрина і організаційно-штатна структура психологічних 
операцій ЗС США на стратегічному рівні більше відповідають 
вимогам військового часу. Така орієнтація є причиною низької 

ефективності дій сил і засобів ПСО в загрозливий період і в 
ході миротворчих операцій. У числі головних недоліків сис-
теми психологічних операцій ЗС США на стратегічному рівні 
експерти відзначають відсутність узгодженості і невідповід-
ність у змісті інформаційних кампаній на ТВД, а також заходів 
в галузі програм міжнародного суспільного інформування 
(зовнішньополітичної пропаганди). 

При організації і веденні психологічних операцій на 
оперативному рівні сили і засоби ПсО ЗС США покли-
кані конкурувати з добре підготовленими місцевими і 
міжнародними засобами масової інформації, які більше 
фінансуються і краще оснащені з технічної точки зору. 
Зокрема, вони не мають можливості поширювати мате-
ріали інформаційно-психологічного впливу (ІПВ) через 
Інтернет і комерційні супутникові канали. Теле- і радіо-
мовні станції, розміщені на борту літаків ЄС-130Е 
Commando Solo, технічно застаріли і легко пригнічують-
ся технічними засобами противника. Підрозділи ПсО ЗС 
США укомплектовані,  як відмічено в доповіді,  "в біль-
шості випадків аматорами без спеціальної освіти", що 
не мають досвіду професійної роботи в крупних ЗМІ і 
відповідних навичок з маркетингу, вивченні громадської 
думки і виробництві матеріалів ІПВ. 

Особливо в доповіді КВНІ виділені проблеми, пов'я-
зані з недостатнім знанням фахівцями ПсО ЗС США 
національно-психологічних і культурних особливостей 
зарубіжних об'єктів впливу, що неодноразово призво-
дило до низької ефективності заходів. У ідеалі, на дум-
ку експертів групи, вивчення іноземних об'єктів психо-
логічних операцій має бути поставлене на сучасну нау-
кову основу і базуватися на доступі до будь-яких даних 
національного розвідувального співтовариства і остан-
ніх досягнень в галузі інформації. Насправді фахівці 
ПсО ЗС США стикаються із значними труднощами при 
здобутті необхідних розвідданих. 

У доповіді особлива увага керівництва міністерства 
оборони зверталась на те, що існуюча організаційно-
штатна структура сил ПсО ЗС США не відповідає вимо-
гам проведення тактичних ПсО. Регіональні батальйо-
ни, які відповідають за ведення оперативних психологі-
чних операцій, мають значні труднощі при розгортанні в 
районах бойових дій і відчувають дефіцит фахівців, 
здатних вирішувати різнопланові завдання. 

Одним з основних висновків спеціальної групи,  що 
пролунали в доповіді, стала наполеглива вимога, аби за-
стосування ПсО в ході військових дій розглядалося поса-
довими особами всіх рівнів як невід'ємна частина загаль-
ної військової операції, а не окремо. Для підвищення ефе-
ктивності ПсО необхідно включати їх як частину єдиної 
інформаційної операції на всіх стадіях розвитку конфлікту, 
починаючи з загрожувального періоду в мирний час, 
включаючи повномасштабні бойові дії і етап після завер-
шення основної фази збройного конфлікту (операції по 
стабілізації обстановки і відновленню миру). 

Крім того, в доповіді спецгрупи КВНД були сформу-
льовано цілу низку конкретних практичних рекоменда-
цій по вдосконаленню ПсО ЗС США.  Експерти групи 
КВНІ пропонують: 

1. Створити в міністерстві оборони спеціальний ор-
ган з планування психологічних операцій під керівницт-
вом помічника міністра оборони по спеціальних опера-
ціях і конфліктах низької інтенсивності, який забезпечу-
ватиме інтеграцію психологічних операцій на оператив-
ному і тактичному рівні з програмами стратегічного між-
народного суспільного інформування, а також надавати 
допомогу в плануванні стратегічних ПсО. 

2. Переглянути організаційно-штатну структуру і ряд 
посадових категорій апарату ПСО: 
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збільшити штатну чисельність офіцерів ПсО (опера-
тивних і планування) в штабі командуючого ЗС США на 
ТВД, створити постійне "ядро", на основі якого розгор-
татиметься об'єднана оперативна група ПсО; 

удосконалити структуру сил ПсО (регулярних сил і 
резерву), призначених для розгортання і виконання 
завдань, що стоять перед об'єднаною оперативною 
групою ПсО; 

головний радник командувача на ТВД з ПсО пови-
нен мати штатну категорію "полковник" (або еквівален-
тну цивільну посаду)  і входити в спеціальний штаб ко-
мандувача; 

3. Помічник міністра оборони із спеціальних опера-
цій має здійснити заходи по підвищенню загальної яко-
сті матеріалів ІПВ шляхом залучення виробників висо-
коякісної продукції, що існують на ринку. З цією метою 
забезпечити відповідне фінансування сил ПсО ЗС США 
для визначення і залучення в своїх інтересах певного 
кола стабільних комерційних медіа-провайдерів, на що 
необхідно буде виділяти біля 10 млн. дол. на рік. 

4. Створити в розвідувальному управлінні Мінобо-
рони спеціальний розвідувальний підрозділ психологіч-
них операцій. На рівні заступника міністра оборони ви-
рішити питання із забезпеченням апарату ПсО досту-
пом до всіх наявних відкритих джерел інформації і за-
лучити розвідувальні структури для надання силам ПсО 
всіх наявних архівних матеріалів і базової інформації, 
включаючи відомості про національно-психологічні і 
культурні особливості ЗМІ зарубіжних країн.  

5. Рекомендується розглянути питання про створен-
ня спеціального фонду військової розвідки, необхідного 
командуванню сил спеціальних операцій США для при-
дбання відповідних інформаційних джерел за межами 
країни,  перш за все в Європі і Азії,  а також для ство-
рення банку даних. Витрати на це оцінюються приблиз-
но в 5 млн. дол. на рік. 

6. Міністерству оборони спільно з державним депар-
таментом США необхідно забезпечити фінансування, ви-
значити, придбати і підтримувати в належному стані коме-
рційні канали і "розкручені" бренди для поширення інфор-
мації в інтересах ПсО. Також слід всіляко розвивати і удо-
сконалювати політику використання нових і існуючих тра-
нсатлантичних ЗМІ. Рекомендується активно залучати для 
ПсО визнаних професіоналів і використовувати високо-
кваліфіковані комерційні структури, здатні забезпечити 
якісний зміст матеріалів ІПВ. Передбачувані витрати скла-
дуть приблизно 10 млн. дол. на рік. 

7. Міністерство оборони повинно створити технічні 
можливості, які відповідають сучасним і перспективним 
технологіям і способам поширення масової інформації. 
Більш того, Міноборони має забезпечити фінансування 
для придбання (у власність або в оренду) в комерцій-
них організаціях перспективних каналів створення і по-
ширення інформації. Передбачувані витрати − прибли-
зно 10 млн. дол. на рік. 

8. Міністерство оборони має продовжити оснащення іс-
нуючого парку літаків EC-130E Commando Solo комплектом 
обладнання для спеціальних місій. На думку експертів групи, 
отримувані переваги у зв'язку з переустановленням спеціа-
льного обладнання на базі EC-130J не відповідають витра-
там в 250 млн. дол. Більш того, в майбутньому канали поши-
рення інформації у всесвітньому масштабі обмежать ефек-

тивність радіо- і телемовлення. Для виконання різних місій 
командуванню спеціальних операцій США необхідно розро-
бити малогабаритні і легко перенастроювані приймально-
передаючі комплекси, сумісні з різними базами, включаючи 
безпілотні літальні апарати і літаки, що орендуються. Пер-
винні вкладення в розробку і створення таких комплексів 
оцінюються приблизно в 10-20 млн. дол. на рік. 

9. Військовому відомству США необхідно щорічно 
збільшувати фінансування для забезпечення потреб 
сил ПсО приблизно на 50 млн. дол. в рік (для реалізації 
рекомендацій 1-8). Передбачається, що таке збільшен-
ня витрат на вказані потреби можна забезпечити за 
рахунок перерозподілу суми в 250 млн. дол., яка споча-
тку була призначена для обновлення спецобладнання 
Commando Solo на базі EC-130J. [4] 

Заключення. Таким чином, згідно з висновками 
американських експертів, неодмінною умовою успішно-
го ведення ПсО в сучасних умовах є постійне моделю-
вання найбільш вірогідних напрямів розвитку глобаль-
них засобів масової комунікації, їх можливого впливу на 
зміст програм психологічних операцій і інформаційно-
пропагандистської продукції, відповідна реорганізація 
частин і підрозділів ПсО, своєчасне їх переозброєння, 
що забезпечить адекватні технології і технічні можли-
вості. При цьому за вкрай необхідне вважається ефек-
тивне вивчення фахівцями ПсО ЗС США зарубіжних 
об'єктів впливу і створення на цій основі сучасних кана-
лів і засобів поширення матеріалів ІПВ. 

Таємничою найважливішою зброєю надсуспільства, 
– пише академік Міжнародної академії інформатизації 
М.І., Сенченко є база особових даних, яка надає мож-
ливість здійснювати тотальний контроль над політич-
ними елітами інших держав. Ретельно розшукуються і 
відслідковуються офіційні і таємні рахунки, угоди, неру-
хомість, котру купують в інших країнах. Відслідковують-
ся родинні зв'язки, виявляється коло знайомих, інтере-
си, пристрасті, таємні вади. Збирається компромат на 
дуже різних політиків та членів їхніх родин.  Усе це за-
носиться до баз даних і постійно актуалізується. [5] 

В "інформаційному суспільстві" основним ресурсом  і 
зброєю є інформація. Якщо застосування засобів вогнево-
го ураження в сучасних умовах є явищем не ординарним, 
винятковим, то впровадження у світову практику новітніх 
форм, способів і технологій інформаційного-психологіч-
ного впливу з метою досягнення політичних, економічних і 
інших цілей здійснюється щоденно, кожної години. Оволо-
діння сучасним інформаційним ресурсом і новітніми тех-
нологіями має для виходу України в двадцятку передових 
країн світу першочергове значення. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗАХИСТ ВІД МАНІПУЛЯТИВНОГО ВПЛИВУ 

 
У статті розкриваються поняття, базові стратегії та механізми психологічного захисту від маніпулятивного впли-

ву. Наводяться способи вчасного виявлення спроби психологічної агресії та розпізнання загроз маніпулятивного впливу, а 
також пропонуються прості правила, яких варто дотримуватися з метою протистояння маніпулюванню. 

Ключові слова: маніпулятивний вплив, психологічний захист, стратегії та механізми психологічного захисту. 
The article is devoted to concepts, base strategies and mechanisms of the psychological protecting from manipulative influence. 

They are pointed the methods of well-timed detection signs of psychological aggression and recognition threat of manipulation, and 
also simple rules which it is needed to adhere to with the purpose of opposition manipulation are offered. 

Keywords: manipulative influence, psychological protection, strategies and mechanisms of psychological protection. 
 
Вступ. Напевно кожен знає або чув про існування 

маніпулятивного впливу. Проте зустрічається останній 
набагато частіше, ніж людина може передбачити. Усі 
відомі форми масової культури: комікси, мультфільми, 
кіно, телевізійні та радіовистави, спортивні змагання, 
усі засоби масової інформації та комунікації складають 
надзвичайно різноманітний апарат обробки свідомості. 

"Якщо узагальнити висновки багаточисельних і ви-
тончених експериментів, то можна сказати, що ми – 
люди – необґрунтовано вважаємо себе розумнішими, 
раціональнішими, твердішими і послідовнішими, чим є 
насправді. Ми небезпечно недооцінюємо силу впливу 
як різних ситуацій, так і інших людей. Ми здатні поводи-
тися так само сліпо, як істоти з "курячим мозком". Наше 
родинне виховання, шкільна та вища освіта не дають ні 
інформації, ні навиків, необхідних для реалістичного й 
здорового розуміння самих себе та оточуючих. Ми ре-
гулярно обманюємо самих себе, помиляємося в розу-
мінні інших людей і ситуацій. Іноді ми не розмірковуємо 
раціонально, а раціоналізуємо, тобто виправдовуємо 
свої помилки. Ми не аналізуємо обставини, а піддаємо-
ся стереотипам, що допомагають іншим обводити нас 
навколо пальця". 

Поняття психологічного захисту. В науковій психо-
логічній літературі поняття "Психологічний захист" (ПЗ) 
тісно пов'язане з поняттям цілісності особистості. Особли-
ва увага приділяється самооцінці, відчуттю впевненості, 
самоповазі, Я-концепції, уявленню про себе, індивідуаль-
ності. Психологічному захисту може піддаватися як будь-
яка цілісність, будь то організація, група людей, сім'я, 
окрема людина, психіка в цілому, так і поведінкові прояви 
(звички, стилі життя, уміння), когнітивні структури (думки, 
знання, світогляди), мотиваційні утворення (бажання, сма-
ки, переваги). Відбувається це через те, що власне Я за-
хищає саме себе, свої прояви та якості. 

У відповідь на порушення або загрозу порушення 
психологічних кордонів, яке здатне завдати збитку цілі-
сності особистості або її індивідуальній особливості, 
виникає захист в умовах міжсуб'єктної боротьби. Такий 
захист називається психологічним. 

У своїй книзі "Психологія маніпуляції" Є. Доценко дає 
визначення:  "психологічний захист –  це вживання суб'єк-
том психологічних засобів усунення або послаблення зби-
тку, що наноситься йому з боку іншого суб'єкта"  

Залежно від суб'єкта захисту та від спрямованості 
можна виділити 2 групи ПЗ. По-перше, це може бути 
відповідно внутрішньоособистісний та міжособистісний 
захист і, по-друге, захист буває специфічним і неспе-
цифічним.  

Внутрішньоособистісний захист виникає за умов 
внутрішньоособистісної боротьби, яку ведуть між собою 
відносно самостійні особистісні підструктури. Це можуть 
бути, наприклад, окремі бажання людини, її уміння, пе-
реваги, самовпевненість, самооцінка. Кожна з цих під-
структур визначає особливості внутрішнього світу лю-
дини та формує його зовнішню поведінку. Кожна з них 

має свої власні устремління, які, щонайменше, не збі-
гаються, а інколи й суперечать одне одному. Відбува-
ється природна конкуренція між ними. Коли ця конкуре-
нція переростає у внутрішньоособистісну боротьбу, 
виникає необхідність у ПЗ,  який вберігає одні внутріш-
ньопсихічні утворення від нанесення збитку з боку ін-
ших. Такий ПЗ називається внутрішньоособистісним. 

Коли існує неузгодженість між особистісними підст-
руктурами, але індивід не усвідомлює цього, він потен-
ційно уразливий тривожністю, загрозою та дезорганіза-
цією. Якщо протиріччя стають настільки очевидними, 
що можуть бути свідомо сприйнятими, то індивід буде 
під загрозою і його велич дезорганізується цими проти-
річчями. В цьому випадку з метою збереження структу-
ри величності виступає в дію особистісний захист. 

Міжособистісний захист проявляється там, де 
йдеться про міжособистісну боротьбу. Оскільки люди 
при спілкуванні є носіями бажань, що не співпадають, 
між ними природно виникають протиріччя, які виклика-
ють прагнення захищатися. Предметом міжособистісно-
го захисту є індивідуальна цілісність, що поєднується з 
індивідуальною особливістю, та направлена проти сили 
бажань і устремлінь опонента. 

Залежно від спрямованості виділяється специфіч-
ний і неспецифічний ПЗ. 

Специфічний психологічний захист – це захист, який 
направлений на характер загрози. По суті, він нагадує 
процес вирішення проблем.  Він є пошуковими діями в 
проблемній ситуації. Такі захисні дії зорієнтовані на стан-
дартний вигляд загрози, що часто повторюється. Внаслі-
док цього, специфічний ПЗ може перетворитися на авто-
матичний та стати звичкою. Такий вигляд захисту забез-
печує детальний аналіз характеру загрози. Результатом 
цього аналізу буде відчуття, образ.  

Неспецифічний психологічний захист направлений 
на сам факт загрози. Такий захист має справу з харак-
теристиками ситуації взаємодії. Він найбільшою мірою 
схильний до стереотипізації й генералізації. При цьому 
час затримки реакції суттєво скорочується. Факт прису-
тності загрози діє як ключовий подразник, який запускає 
один з психічних автоматизмів, що складається з базо-
вих захисних установок. Неспецифічний ПЗ забезпечує 
швидкий аналіз сили загрози. Результатом цього є 
емоційна оцінка. 

Базові стратегії та механізми психологічного за-
хисту. Питання про те, де відтворюється психологічний 
захист (у міжособистісних стосунках чи у внутрішньому 
світі людини)  відходить на другий план,  коли мова за-
ходить про стратегії ПЗ. 

Існує велика кількість способів вберегтися від мані-
пулювання, але всі вони складаються з переплетення 
шести так званих базових захисних установок. А саме: 
відхід, вигнання, блокування, управління, завмирання 
та ігнорування.  

Відхід – збільшення дистанції, переривання контак-
ту, видалення себе за межі досяжності впливу агресо-


